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	Урок 1
	Фонетика. Вимова [х], [хв], [ф]. Граматика. Давальний відмінок у значенні адресата, виражений власними іменниками (істота) та займенниками в однині. Чергування приголосних у жіночому роді. Паралельні форми у чоловічому роді. Давальний відмінок у значенні адресата, виражений іменниками неістоти. Пряма і непряма мова. Вираження непрямої мови складнопідрядними реченнями. Дієслова: телефонувати, давати, дарувати, показувати, пояснювати, допомагати. Лексична тема: Друзі. Дружба.

	       5

	Урок 2
	Фонетика. Вимова прикметникових суфіксів [с'к], [з'к], [ц'к]. Граматика. Займенники цей, ця, це, ці. Родовий відмінок у значенні місця початку руху, виражений іменниками - назвами країн, міст, сіл (Звідки?). Узагальнення напрямків: куди? де? звідки? Прикметники. Відмінювання прикметників і по​рядкових числівників (місцевий відмінок однини). Орудний відмінок однини та множини іменників, які означають професію. Складнопідрядне речення із сполучниковим словом у місцевому відмінку. Дієслова: подорожувати, мріяти, сяяти, вирішувати, з’єднувати, посміхатися, зустрічатися, стати. Лексична тема: Київ. 
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	Урок 3
	Фонетика. Спрощення в групах приголосних. Граматика. Орудний відмінок у значенні сукупності, виражений іменниками істоти і займенниками в однині та множині (З ким?). Вираження часу (дні тижня, години).Знахідний відмінок іменників, числівників, прикметників, вказівних займенників у значенні прямого об'єкта (однина). Знахідний відмінок іменників істоти однини та множини. Дієслова: знайомитися, малювати, фотографувати, відтворювати, пізнавати, запрошувати, розпочинати, отримувати, збирати, перекладати, поважати, розуміти, шукати, знаходити, чекати, згадувати, забувати, пам’ятати. Лексична тема: Мої захоплення.


	38

	Урок 4
	Фонетика. Чергування глухих і дзвінких приголосних. Граматика. Вживання займенника свій. Місцевий відмінок для визначення точного часу. Вживання числівників однини у місцевому відмінку (о котрій годині?). Родовий відмінок однини іменників, прикметників, займенників, числівників у значеннях: власності (чия робота?); місця перебування (у кого?); при запереченні (немає кого? чого?). Синонімічні форми іменників у родовому відмінку та присвійних прикметників. Іменники множини у родовому відмінку. Вживання іменників множини у родовому відмінку для позначення кількості (5 дівчат, 10 хлопців). Дієслова: губити, піднімати, починати, закінчувати, продовжувати, тривати, планувати, здійснювати, зупинятися, збиратися, вирішувати продавати, уточнювати, прокидатися, вмиватися, вдягатися, вставати, відчиняти, приймати, прибирати, чистити. Лексична тема: Мій день.
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	Урок 5
	Фонетика. Зміни приголосних унаслідок збігу. Граматика. Вживання іменників, прикметників, порядкових числівників у місцевому відмінку для позначення дати (Коли? – у 1998-ому році). Вживання іменників, прикметників, порядкових числівників у родовому відмінку для позначення дати (Коли? – сімнадцятого вересня). Вживання іменників, прикметників, займенників у давальному відмінку однини в значенні адресата. Вживання форми потрібен (потрібна, потрібні). Вживання форми треба, необхідно у безособових реченнях у сполученнях з іменниками та займенниками у давальному відмінку. Давальний відмінок іменників множини. Складнопідрядні речення з підрядними мети, які включають конструкцію щоб+інфінітив і треба+інфінітив. Дієслова: святкувати, вважати, народжуватися, придумувати, відчувати, вигадувати, дозволяти, обіцяти, радити, заважати, радіти, світити, бігти, відпускати, відчиняти, зітхати, присвячувати, займатися, посідати Лексична тема: Національні, сімейні та спортивні свята. 
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	Урок 6
	Фонетика. Вимова закінчень іменників ІІІ відміни в орудному                    відмінку. Граматика. Безпрефіксні дієслова руху (іти – ходити). Префікси дієслів руху. Орудний відмінок прикметників, числівників, займенників однини. Орудний відмінок іменників множини: після дієслів бути, стати; після дієслів цікавитися, захоплюватися; для позначення інструмента дії; для позначення спільності дії.  Вживання іменників в орудному відмінку (з ким? з чим?) та іменників у родовому відмінку (без кого? без чого?). Місцевий відмінок іменників множини. Вживання прикметників та прислівників. Вживання прислівників у безособових реченнях для позначення погоди, стану людини. Дієслова: летіти, пливти, нести, везти, вести, цікавитися, захоплюватися, бажати, просити, знайомитися, радіти, дивуватися, згадувати, закохуватися, допомагати, одружуватися, дізнаватися, бувати, проводити, танути, заявлятися, спіти, помічати, гніватися. Лексична тема: Вічні почуття.
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	Урок 7
	Узагальнення. Таблиця 1. Значення і форми відмінків іменників однини та множини. Таблиця 2. Відмінювання прикметників, порядкових числівників, займенників в однині.   Таблиця 3. Прикметники, прислівники. Таблиця 4. Поєднання дієслів з іменниками. Таблиця 5. Префікси до дієслів руху. Таблиця 6. Узгодження числівників з іменниками. Таблиця 7. Перехід прямої мови у непряму.
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	Урок 8
	Фонетика. Вимова шиплячих приголосних у суфіксах прикметників. Граматика. Утворення і вживання ступенів порівняння прикметників та прислівників. Місцевий відмінок іменників, прикметників, числівників,, займенників множини. Утворення і вживання складнопідрядних речень з підрядними причини і наслідку. Утворення і вживання складнопідрядних речень з підрядними мети. Дієслова: ловити, розташовувати, вміти, погоджуватися, отримувати, дізнаватися, сперечатися, кричати. Лексична тема: Черкаси – місто, в якому я живу і навчаюсь.


	154

	Урок 9
	Фонетика. Вимова приголосних [б]-[в], [з]-[с]. Граматика.  Вживання родового та знахідного відмінків для позначення темпоральних відношень (з якого часу? до якого часу? через який час? скільки часу тому?). Знахідний відмінок іменників, прикметників, займенників, числівників множини. Родовий відмінок іменників, прикметників, займенників, числівників множини. Складнопідрядні речення з підрядними умови (якщо – теперішній і майбутній час, якби . . . б – минулий час у значенні майбутнього). Дієслова: відвідувати, повідомляти, відбуватися, звикати, отримувати, дізнаватися, вручати, сперечатися, знаходитись, займати, розділяти, входити, складати, височіти. Лексична тема: Україна.  
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	Урок 10
	Фонетика. Вимова твердих і м’яких приголосних. Граматика. Вживання прийменників до, під час, після. Давальний відмінок іменників, прикметників, числівників, займенників множини. Орудний відмінок іменників, прикметників, числівників, займенників множини. Вживання прийменників недалеко, зліва, справа, біля, поряд, над, перед. Утворення спонукальних речень.

Дієслова: залишатися, наближатися, заспокоюватися, розсипатися, витирати, збирати, різати, милуватися, пишатися, належати, намагатися, діяти, підніматися, відбивати, стрибати, займатися, палити, перемагати. Лексична тема: Моє рідне місто.
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	Урок 11

Урок 12

	Фонетика. Вимова сполучень [ц′а] і [ц′:а]. Граматика. Вживання і відмінювання займенника себе. Вживання і відмінювання сполучних слів який, яка, яке, які. Активні дієприкметники теперішнього і минулого часу. Перехід активних дієприкметників у конструкції який (яка, яке, які) + дієслово і той (та, те, ті), який (яка, яке, які) + дієслово та навпаки. Пасивні дієприкметники минулого часу. Дієприслівники недоконаного та доконаного виду. Дієслова: радитися, перетинатися, нахилятися, перевіряти, доводити, сперечатися, шити, забивати, ловити, крутитися, наказувати, плакати, брехати, кивати, залишатися. Лексична тема: Моя рідна країна.
УЗАГАЛЬНЕННЯ. Таблиця 1. Вищий ступінь порівняння    прикметників. Таблиця 2. Найвищий ступінь порівняння прикметників. Таблиця 3. Ступені порівняння прислівників. Таблиця 4. Відмінювання прикметників, порядкових числівників, займенників, дієприкметників множини. Таблиця 5. Дієприкметники. Таблиця 6. Дієприслівники. Таблиця 7.  Уживання знахідного відмінка для позначення часу. Таблиця 8. Уживання родового відмінка для позначення часу. Таблиця 9. Складнопідрядні речення причини, наслідку, мети, умови. Таблиця 10. Уживання прийменників для позначення місця.
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