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МАТЕМАТИЧНІ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ ДЕФОРМАЦІЙ ПОВЗУЧОСТІ БЕТОНУ.

Для обліку впливу деформацій повзучості бетону при розрахунках бетонних і залізобетонних конструкцій є необхідність встановлення аналітичної залежності деформації ​​​​​​​​усадки і повзучості від факторів, що впливають на величину деформації у будь–який момент часу. У наш час користуються аналітичними залежностями, які у своїй основі мають емпіричний характер. У більшості емпіричних залежностей, які застосовуються при розробці різних теорій розрахунку, допускають, що закон прямої пропорційності між деформаціями і напруженнями зберігається і при деформаціях повзучості.

  Приймають, що лінійна залежність між деформаціями повзучості зберігаються в бетоні при розтяганні, а також при стискаючих напруженнях, що не перевищують половини межі міцності. Із цього випливає висновок: пружні деформації і деформації повзучості пропорційні пружним деформаціям. 

Пропорційність між деформаціями повзучості і напруженнями разом із законом накладання дозволяє застосовувати для розрахунку конструкцій теорію, для пружної стадії роботи матеріалу. При напруженнях, що перевищують половину межі міцності, лінійність між напруженнями і деформаціями повзучості вже не виконуються, тобто втрачає силу закон накладення. Тому розрахунок конструкцій статично невизначених систем значно ускладнюється.

     Для опису впливу повзучості бетону на напружений і деформований стан бетонних і залізобетонних конструкцій пропонується застосовувати математичні моделі розвитку деформацій для існуючих теорій: пружної спадковості, старіння і пружно-повзучого тіла (спадкоємна теорія старіння). 
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