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ВРАХУВАННЯ КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНОЇ СПАДЩИНИ УКРАЇНИ ПРИ СТВОРЕННІ ЕКОЛОГІЧНИХ ПОСЕЛЕНЬ

О.Ф. Луговський, к. мист., старший викладач кафедри дизайну ЧДТУ
Черкаський державний технологічний університет
Сучасна модель урбаністичного розвитку міст, що існує із початку епохи індустріалізації і до сьогодні, є антигуманною і тупиковою. Індустріальне житло часто сприяє різним психосоматичним порушенням (хворобам, депресіям, агресивності) та іншим негативним проявам, які є наслідком відірваності людей від природи та природного середовища. Окрім того, сама сучасна забудова несе велику шкоду навколишньому середовищу. Таким чином, житло індустріальної пори є антиекологічним, як в функційно-експлуатаційному, так і в системному сенсі.

Альтернативою можуть стати так звані «екологічні будинки» із яких формуватимуться екологічні поселення, Це поліпшить не тільки стан навколишнього середовища, а й процеси життєдіяльності людини в цілому головним чином завдяки застосуванню автономних або невеликих колективних інженерних систем життєзабезпечення, раціональній конструкції будинків, та знаходженню оптимальних схем включення житла в загальну комунально-виробничу і транспортну інфраструктуру.
Слід зазначити, що для нашої країни феномен екопоселень є ще новим, оскільки Україна не мала історичного досвіду у вигляді різного роду комун та альтернативних спільнот, як, наприклад, США. Тому розмірковуючи над образним втіленням вітчизняної моделі екопоселення, можна припустити, що вона нестиме основні риси західних екопоселень, хоча й матиме відмінні риси. Наприклад, якщо для екопоселень західних країн більшою мірою характерний колективізм, то можна припустити, що в Україні більше акцентуватиметься на індивідуалізмі. Передбачається, що поселення складатимуться з родових маєтків, архітектурно-просторові та планувальні вирішення яких визначатимуться уподобаннями кожної окремої родини.
Втім тут може стати у нагоді культурно-історичний досвід створення парків у сільській місцевості. Так ще у XVIII-XIX ст. на Волині англійським ландшафтним архітектором Діонісієм Міклером було створено багато парків. Закладені ним сади вигідно вирізнялися тим, що справляли враження дбайливо доглянутого елементу суто сільського пейзажу. У роботах майстра втілилась ідея пейзажного парку як ушляхетненого сільського ландшафту. У закладених ним сільських парках завдяки умілому поєднанню загущених груп дерев з відкритими просторами він відтворював краєвиди, близькі до природних. 
Архітектурні споруди в таких парках відіграють другорядні ролі, оскільки повинні уміло вписуватися в пейзаж. Наприклад, за допомогою рослинності, об’єм якої значно перевищує об’єм споруд. Ефект пейзажного саду – враження ніби рослини тут вже росли, а людина знайшла серед них вільне місце, щоб побудувати будинок. Незважаючи на те, що пейзажний сад начебто просто відтворює природний пейзаж, в ньому існує свій порядок, ієрархія, строгий підбір рослин, дотримуючись яких створюється сад, однаково чудовий у всі пори року [1].

Отже, в разі якщо при створенні екологічних поселень виникне ідея звернутися до практики створення парку в англійському стилі, слід взяти до уваги наступні принципи побудови: 
· вільне планування, використання природних ландшафтів – підкреслення природної краси і маскування недоліків ландшафту;

· створення ілюзії природності при формуванні пейзажних композицій, а також підпорядкування цілісності всіх елементів саду;

· у побудові пейзажного саду вітається нерівний рельєф – височини, схили, яри, природні водойми і навіть болітця;

· усі природні недоліки місцевості згладжуються, а достоїнства обіграються;

· плоский ландшафт потрібно змінити штучно – створити водойму, насип або западину, маскуючи при цьому їх рукотворність.
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