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У роботі вирішена науково-технічна задача застосування і розвитку методів математичного та комп'ютерного моделювання процесів оцінювання параметрів сигналів на фоні корельованих негаусових завад. 

Запропоновані нові математичні моделі адитивної взаємодії корисного сигналу та корельованої негаусової завади на основі застосування одномоментних та двохмоментних кумулянтних функцій вищих порядків, що надало можливість описати не тільки параметри і характеристики негаусового розподілу досліджуваного випадкового процесу, але і врахувати кореляційні зв’язки для синтезу алгоритмів оцінювання невідомих параметрів.
На основі отриманих моментно-кумулянтних моделей опису випадкових корельованих негаусових процесів запропоновані поліноміальні стохастичні методи оцінювання невідомого параметра постійного сигналу при опрацюванні залежних вибіркових значень, що дозволило провести синтез обчислювальних алгоритмів для обробки негаусових асиметричних, ексцесних та асиметрично-ексцесних корельованих процесів.  На основі запропонованих методів проведено синтез та наведений аналіз поліноміальних обчислювальних алгоритмів оцінювання постійного параметра корисного сигналу з кращими точністними характеристиками у вигляді зменшення дисперсії оцінки у порівнянні з відомими результатами за раунок врахування додаткової інформації про досліджувані процеси у вигляді моментно-кумулянтних функцій вищих порядків.

Розроблений програмний комплекс, його структура та набір програмних модулів забезпечують проведення комп'ютерного моделювання процесів оцінювання параметра постійного сигналу при адитивній взаємодії з негаусовими корельованими завадами різних типів і видів. Шляхом проведення обчислювальних експериментів на модельних прикладах апробовані програмні модулі та досліджено ефективність застосування отриманих алгоритмів.


Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в створенні моделей та методів математичного та комп’ютерного моделювання процесів оцінювання параметрів сигналу на фоні негаусових корельованих завад на основі застосування одномоментних та двохмоментних кумулянтних функцій вищих порядків та модифікованого методу максимізації полінома, що надало можливість підвищити точностні характеристики оцінювання невідомого параметра сигналу у комп’ютеризованих інформаційно-вимірювальних системах за рахунок врахування структури і особливостей досліджуваних випадкових процесів.

Практична цінність одержаних результатів визначається тим, що отримані методи та засоби математичного і комп’ютерного моделювання дали змогу: синтезувати нелінійні методи оцінювання невідомого параметра корисного сигналу при адитивній взаємодії з негаусовою корельованою завадою з меншими значеннями дисперсії оцінки у порівнянні з відомими результатами в припущені про гаусовий розподіл досліджуваного процесу, причому ефективність оцінювання зростає при збільшенні степеня оціночного стохастичного полінома та врахуванні параметрів та характеристик негаусових корельованих завад; розробити імітаційну модель процесу оцінювання параметра корисного сигналу для проведення аналізу отриманих результатів, що приводить до скорочення часу і вартості проведення досліджень при побудові технічних систем; запропонувати структурну схему поліноміальної системи обробки досліджуваного корельованого негаусового процессу на основі модифікованого методу максимізації полінома, що дозволяє модернізувати існуючі системи контролю, діагностики, моніторингу тощо з кращими точностними характеристиками.
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The scientific and technical problem of application and development of methods of mathematical and computer modeling of signal parameters estimation processes in correlated non-Gaussian noise is solved in the work.

New mathematical models of additive interaction of useful signal and correlated non-Gaussian noise based on application of one-moment and two-moment cumulative functions of higher orders are offered, which made it possible to describe not only parameters and characteristics of non-Gaussian distribution parameters  but also take into account correlations for the synthesis of algorithms for estimating unknown parameters.

Based on the obtained moment and cumulant models of description random correlated non-Gaussian processes, polynomial stochastic methods for signal parameter estimating in correlated sample values are proposed, which allowed to synthesis of computational algorithms for processing of non-Gaussian asymmetric,  excesses and asymmetric-excesses processes. Based on the proposed methods, the synthesis and analysis of polynomial computational algorithms for parameter estimation are offered. The results that were obtained in the work have better accuracy characteristics. One can observe a decrease of parameter estimation variance compared with the well known results by taking into account additional information about the observed processes in the form of moment-cumulant functions of higher orders.
The developed software tools, its structure and a set of software modules provide computer modeling of the processes of parameter estimating in additive  non-Gaussian correlated noise of different types and kinds. By carrying out computational experiments on model examples, program modules were tested and the efficiency of applying the obtained algorithms was investigated.
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