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ПЕРЕДМОВА
Практикум з української мови для іноземних слухачів підготовчого відділення «Читаємо тексти» розрахований на іноземних студентів, які вивчають українську мову як іноземну і готуються до навчання у вищих навчальних закладах України.
Мета практикуму: 1) розширення пасивного та потенційного словникового запасу, необхідного для розуміння студентами-іноземцями текстів; 2) подальше удосконалення навичок усного й писемного мовлення у рецептивному та репродуктивному аспектах; 3) освоєння форм мовленнєвої поведінки, розширення кругозору студентів.
Практикум «Читаємо тексти» складається з адаптованих художніх творів українських і зарубіжних письменників, народних казок.
Лексику та граматичну структуру текстів адаптовано відповідно до навчальної програми дисципліни «Українська мова як іноземна» на підготовчому відділенні.
Оскільки запропоновані тексти різноманітні за тематикою і за ступенем складності, у викладача з’являється можливість їх гнучкого використання у конкретній групі іноземних студентів на конкретному етапі навчання. До кожного з 22 текстів створено спеціальну серію передтекстових та післятекстових завдань, які пов`язані з визначенням змістовних частин тексту, його героїв, з самостійною роботою над лексикою та фразеологією.
Викладач може пропонувати студентам завдання можно вибірково чи повністю, для самостійної роботи вдома чи під час практичного заняття.
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